

1

“柿”外桃源 从化 是谁带旺了桂峰村的秋?



“墙头累累柿子黄，人家秋获争登场”，红彤彤的柿子跟蓝天更配——从化作为广州的“后花园”之一，可真的没有浪得虚名，想不到去哪里逛吃了，去从化；不知道要去哪儿给娃“放电”了，去从化。而这个季节去从化吕田镇上的“柿”外桃源打个卡，好像也可以算作某种标配。

从化东北部的吕田镇，其“吕田”二字据考是源于千百万年前这里的两个古老大湖，时间大神给这两处巨湖进行了经年切割，“沧海桑田”四字恰如其写照，最后，湖泊消失，土地上却被切割出形似“吕”字的两块儿，尤其是从空中俯瞰的时候，两个“口”更是活灵活现，因而以“吕田”名之……

当然，这种坊间传闻听听而已，做不得真，权当茶余饭后的谈资了；不过吕田倒是冬天广州地区非常有可能出现“雪景”的地方，这里的昼夜温差大，十分适合种植蔬菜瓜果甚至度夏花卉，三华李、青梅、柿子、枇杷、柑橘类等水果占据了这一年到头的不同时段，摘果子、农家乐，基本上能成为关键词。

同时，肉食爱好者们想必早已耳闻过吕田出名的腊味，脂油浓香的腊肠、腊肉、腊鸭、腊田鼠，看着就让人高兴，美味的诱惑永远是最直接、最真实的。

秋冬时节，吕田还有一景儿，那就是红彤彤的柿子，像是一个个小红灯笼一般垂挂在枝头，天气晴好的时候，用蓝天作为背景仰拍上去，绝了。

吕田镇的桂峰村这片300多亩的柿子林，资深玩家们应该也不陌生了，毕竟，每一年的这个时节，本地人、外地人，省内的、省外的，到桂峰山下来打卡拍照的人们也带“红”了乡村游，带旺了“农家乐”，所以有人说桂峰村的秋，属于这一个个挂在枝头上的“小红灯笼”，也不无道理。

桂峰村漫山遍野的柿子树，高矮大小不同，却错落有致地钩织出了这片“柿”外桃源，周末闲暇，一脚油门，随意逛游，吃一吃流溪河的小河鲜，拍一拍那红彤彤的秋之韵味，成熟山乡的甜美，尽在不言中。

桂峰村

地址:广州市从化区吕田镇

2

菊花之城 中山小榄 不是花中偏爱菊，此花开尽更无花



菊花，四君子之一，在中国的栽培历史据史料记载有3000多年，“季秋之月，鞠有黄华”，意思是说菊花秋天盛开黄色的花朵。最为人们所耳熟能详的，恐怕是陶渊明那句“采菊东篱下，悠然见南山”了吧？而且话说也因了陶先生的这一句，人们还给菊花封了个“花中隐士”的名号。

秋天盛放的菊花，是秋的象征，农历九月甚至被称为“菊月”，菊花的花意代表长长久久，亦有“长寿”的含义，加上菊花历风霜而生的顽强生命力，“高风亮节”的“桂冠”也落到了它的头上。

逢秋日赏菊，是我国长期以来的民间习俗之一，南北皆有之，而广东中山小榄的菊花会，据说始于宋末，延续至今有700多年历史，堪称国内年代最久的菊花会。

2021年的小榄菊花会从11月23日开

始，直到12月13日，在350亩的主赛场中展出逾30万盆各类菊花，赏菊者们可以一饱眼福了。注意，周一至周五票价20元，周末票价30元，如果时间允许，推荐你错峰赏菊，不然可能会变成了“观人”。

小榄菊花园

地址:广东省中山市
小榄镇民安北路

岭南的秋天 童话一样美

在立冬的节气之后，广州人民终于感受到秋天的意境了！作为一年中最好的时节，怎么可以错过南方这份独有的秋日盛景呢？那途经南沙的候鸟们等着你去观，那在中山的菊花们等着你去赏，那火红的小灯笼般的柿子挂在从化某处的枝头等着你去拍……立冬过后宜赏秋，一个字——约！两个字——安排！

■新快报记者 陈斌/文(VCG供图)

3

候鸟天堂 南沙湿地 看落霞与孤鹜齐飞

想象一下，夕阳西斜时，柔美光雾中漫天飞羽，是何等壮观景象？

草丰物茂的南沙湿地，每年11月至来年3月，迎来10万只候鸟在此栖息过冬，是名副其实的“候鸟天堂”，也是观鸟爱好者们的“天堂”。据不完全统计，南沙湿地观测记录到的鸟类品种已超过了200种，其中不乏国家一级二级的保护鸟类。

其中，有“湿地熊猫”之称的国家一级重点保护鸟类——黑脸琵鹭已经数年到南沙湿地“歇脚”了，这个嘴巴扁平得好像一枚大勺子的鹮科动物，属于全球的濒危物种类别之一，濒危程度仅次于朱鹮。因为它那枚勺子形的嘴巴极似中式乐器中的琵琶，所以又给取了个琵琶嘴鹭和饭匙鸟的小名。

近距离观察琵琶嘴鹭的感觉还是挺有趣的，黑黢黢的琵琶嘴配上鹭鸟

的身姿，自带一种“萌萌哒”即视感，十分具有反差萌效果。

黑脸琵鹭在野外环境下比较容易与白琵鹭混淆，其实从体格上黑脸琵鹭就略小一些，尤其是嘴巴，通体都是黑色的，不像白琵鹭嘴巴的前端是黄色，而且除了嘴巴，它的额头、眼睑、眼周、喉部等裸露在羽毛之外的身体部位也都是黑色的，黑脸的名字估计就是这么来的。

围观黑脸琵鹭可并不仅仅是围观这一种候鸟，你往往可以在围观琵琶嘴的时候一并连带着大白鹭、小白鹭、苍鹭、白琵鹭等鸟儿一起观之，琵琶嘴鹭喜欢群居也是没谁了，三五成群，游游晃晃，安之若素就说它呢。

南沙湿地的客居鸟儿里还有勺嘴鹬，看这鸟名就可以想象，这也是有着勺子嘴的鸟儿，据说它觅食的时候就是用勺子似的嘴巴在水里或泥里扫来

扫去的，小腿儿伸出去的模样很贴切地诠释了“在危险的边缘试探”那个表情包。

有了这些个大自然的精灵，南沙湿地的浅滩、红树林、芦苇荡和荷花池里，便多了风景，多了灵动，多了一种不一样的味道。

不过需要提醒，鸟儿们通常比较胆小怕人，非常敏感，很容易被惊扰，所以切记不要大呼小叫大声喧哗，文明观鸟，尊重鸟儿们的生存权，你好鸟也好。还有就是衣着上也不宜过于鲜亮，暗色一些的服饰比较好，同样是怕吓着鸟儿们，拍照时候也尽可能利用自然光，尽量不开闪光灯，尤其是拍摄幼鸟的时候。

南沙湿地公园

地址:广州市南沙区
万顷沙镇新港大道1号

